

# 北京冬奥会开幕倒计时100天 主题活动隆重举行

## 北京冬奥会和冬残奥会奖牌发布



10月26日在北京王府井拍摄的北京冬奥会倒计时牌。



## 将奥林匹克荣光刻在同心玉璧上 ——北京冬奥会和冬残奥会奖牌诞生记

### 续写金玉良缘

哪一件是中央美术学院设计学院教授杭海迄今为止最广为人知的作品？大概率是2008年北京奥运会奖牌“金镶玉”。

他对此也是念念不忘。去年4月，北京冬奥会和冬残奥会奖牌外观设计方案开启公开征集，杭海随即着手组建团队。他提出的一条基本设计策略，就是延续“金镶玉”的玉文化概念、体现“双奥之城”的历史脉络，“用中国最高等级的玉来礼赞获奖运动员，礼赞奥林匹克精神”。

苍璧礼天，黄琮礼地。既然2008年用过玉璧创意，这回是不是可以尝试玉琮？那就天地相合、达到圆满了？一个方形的奖牌设计方案就此出炉。但最终该方案没有被冬奥组委选中，杭海分析，还是圆形奖牌更加符合惯例，另外冬奥会将在春节期间举行，圆形契合团圆寓意，并与2008年奥运会相呼应。

团队每隔两天看一次稿，进行集体讨论。研究生林帆、高艺桐分别受双环玉璧和古代铜镜上的同心圆启发，构思出两环同心、三环同心圆环奖牌。随后两人大量阅读文献，完善方案——“五环同心”诞生了。去年6月底，该方案被提交至冬奥组委，两个多月后等来通知：入围候选。

奖牌宛如一枚同心圆玉璧，共设五环，同心归圆，寓意“天地合·人心同”。“一方面是2008年奖牌玉的概念的延续，能够展现‘双奥之城’的意涵；另一方面同心圆给人凝聚、团结之感，象征全世界人民受奥林匹克精神的感召，共享冬奥的快乐，相互理解，共生共荣。”杭海如此阐释。

### 打磨东方“月饼”

奖牌设计进入深化修改阶段，由于这是保质项目，团队琢磨着得给它起个代号。恰好时值中秋，大家灵机一动，干脆就叫“月饼”吧。

“我们针对‘月饼’的设计和工艺进行了近一年的讨论，家人以为我们真的是在设计月饼。”一提起这段经历，设计团队成员、央美教师李文龙就觉得很感动。

打磨“月饼”，细微之处需反复推敲。以牌面纹样为例，起初杭海希望尽可能简化，但他随即意识到“奖牌不是给设计师看的，是给人民群众看的，老百姓希望看到背后的故事情”，于是决定增加四圈纹样：仰韶时期的植物纹样、青铜器的回文、织物上的菱纹、宋瓷上的冰片纹，都与中国古代文明息息相关。之后又采纳冬奥组委的建议，改为把冰雪纹和祥云纹刻在正面，前者呈现冬奥特征，后者传达吉祥寓意，并与2008年奥运会相呼应。

奖牌背面则取意古代天文图。圆环上散布有24个点及运动弧线，象征浩瀚无垠的星空、人与自然之和谐，亦寓意第24届冬奥会，运动员驰骋赛场，正如群星璀璨。

杭海眼里的奖牌“简朴大方”，符合简约、安全、精彩的办赛要求，同时细微之处亦别有洞天。比如借鉴了弦纹玉璧，正面的圆环进行打洼处理，典雅的“中国式”工艺让奖牌更具立体质感。

“当运动员手拿奖牌，他会触摸到一些中国的细节，然后再仔细看，就会从正面看见祥云纹跟冰雪纹，背面看见星空纹样。”让优美细腻的东方元素被不同文化背景的人所感知，想想这画面，杭海就觉得很美好。

### 创造永恒之美

设计后期，方案被送往上海造币厂打样，设计、制作两个团队密切协作，继续精雕细琢。李文龙感觉自己越来越像“地下工作者”。

为保证安全，每一次打样都有专人护送来回。时间往往卡得很紧，头天送来，可能过一晚就得送回去修改。于是时常在夜深人静之时，杭海家楼下侧街、没有路灯的地段，几名设计师挤在李文龙的车里，就着汽车灯光展开激烈讨论。

实物拿在手里，李文龙第一反应是“沉”。的确，冬奥奖牌普遍比夏奥奖牌更大，因为冬奥运动员服装厚重，若奖牌过小则不够醒目。而更让李文龙感慨的是：“它实际的价值、所有人的付出，可能比本身的物理重量还要沉。”

奖牌在不断完善，配件也下足了功夫。挂带采用传统桑蚕丝织造工艺，织造冰雪底纹。颜色方面刚开始团队想选蓝色，以体现冰雪运动，最终接受冬奥组委的建议用了红色，与中国春节文化特色相契合，吉祥喜庆。

蓝色用在了奖牌盒的盒盖上。盒体材料则以大漆和竹子为主。大漆器物曾在汉代祭祀中普遍使用；竹子可再生，又象征君子人格——这两种材料既彰显中国文化特征，又符合“绿色办奥”和可持续性的理念。

再过100天，“同心”就将挂在运动员胸前。设计团队期待着这一天，同时又怀着更大的“野心”。杭海深情地说：“运动员赢得奖牌后，很可能会传给他的儿女，甚至孙子孙女，代代相传。历经时间流逝后，希望奖牌能让人们感受到，它的美是永恒的。”

（新华社北京10月26日电）

### 冬奥《防疫手册》的 八大关键词解读

《北京2022年冬奥会和冬残奥会防疫手册》  
第二版（以下简称《防疫手册》）10月25日发布

#### 一 参赛说明书中

《防疫手册》最重要的目的是告诉来  
参加冬奥会和冬残奥会的人员应该  
怎么来，来了之后是什么样的情况，  
需要准备哪些材料，在整个赛会期  
间应该遵守什么样的行为准则。

#### 二 疫苗接种

坚持接种疫苗，迎接尽接

#### 三 闭环管理

在闭环内，参与者将只能在  
涉冬奥场所特定空间内活动，  
参加与本人训练、比赛和工  
作等有关活动。闭环内将使  
用冬奥会专用交通系统。

#### 四 核酸检测和N95口罩

闭环内人员需进行每日咽拭子检测，  
也需要佩戴KN95/N95/FFP2或  
同等标准的医用防护口罩。

#### 五 应急预案

一旦有核酸阳性检出后，会分为两种情  
况处理。假如是有症状的阳性感染者，  
会在第一时间送到指定医院，进行咽拭子  
的复检，如果仍然是阳性，那么就在  
医院隔离治疗。针对检测结果呈阳性的  
无症状感染者，会在闭环内找指定的设  
施或者场所就地隔离，限制其相关活动，  
保证其他人员的安全，并进行复检。

#### 六 全程负责

《防疫手册》不仅关注运动  
员及涉奥人员来华期间的  
安全风险，对运动员离境  
后还有14天的健康监测。

#### 七 有温度的管理

《防疫手册》适用于冬奥会和冬残奥会，  
但对参加冬残奥会的运动员和涉奥人  
员，《防疫手册》也考虑到了相关情况。

#### 八 《防疫手册》2.0版

北京冬奥会《防疫手册》第二版  
也将在未来发布

国际奥委会主席巴赫：  
**北京冬奥筹办  
工作出色、有目共睹**

新华社北京10月26日电（记者姬烨 李春宇）北京冬奥会26日迎来开幕倒计时100天，国际奥委会主席巴赫通过视频表示祝贺，称北京冬奥筹办工作出色、进展有目共睹。

巴赫说，再过一百天，就要在北京迎来全世界冰雪运动的佼佼者，北京也将再次书写历史。“首先，北京将成为奥运历史上第一个‘冬夏双奥之城’。再者，通过带动三亿人参与冰雪运动，北京将推动冰雪运动迈上新台阶、达到新水平。冰雪运动将因此在北京冬奥会前后成为全球的体育运动。”

“北京全力筹办冬奥会，工作出色，有目共睹，使我们可以真正‘一起向未来’，携手共创全世界冬季运动的光明未来。”巴赫说。

他还表示：“预祝最后百天工作顺利。期待很快见到大家。”

北京冬奥组委专职副主席、秘书长韩子荣：  
**北京冬奥筹办各项  
准备工作已基本就绪**

据新华社北京10月26日电（记者姬烨 马晓冬）北京冬奥会26日迎来开幕倒计时100天，北京冬奥组委专职副主席、秘书长韩子荣在接受采访时表示，北京冬奥筹办各项准备工作已基本就绪，通过举办赛事，不仅要实现如期、安全办赛的目标，也要让冰雪运动真正走进群众生活。

韩子荣表示：“我们全面落实绿色、共享、开放、廉洁的办奥理念和简约、安全、精彩的办赛要求，不仅要实现如期、安全办赛的目标，也要向各地群众展示冰雪运动的魅力，真正助力实现三亿人参与冰雪运动，让冰雪运动真正走进群众生活，成为大家享受美好生活的重要方式。”

韩子荣说：“今天我们迎来了北京冬奥会开幕倒计时100天，正式发布了北京冬奥会冬残奥会奖牌。冬奥筹办六年来，在全国人民的支持和广大筹办工作者的共同努力下，各项准备工作已经基本就绪。”



北京冬季奥林匹克公园  
正式揭牌

10月26日，北京冬季奥林匹克公园正式揭牌。据介绍，园区总占地面积171.2公顷，其中包括首钢滑雪大跳台，北京冬奥组委总部，北京冬奥会主运行中心等多个赛事运行中心，国家冬季运动训练中心场馆群，金安桥数字智能产业集聚区，服贸会场馆群等建筑。这是10月26日拍摄的首钢滑雪大跳台。

（本版照片均由新华社发）